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The objective of this survey was to improve the Board’s understanding of its perceived 
value and performance in pursuing its mission, and to establish baseline metrics to 

ensure verifiable, meaningful progress can be made. This in turn will better position the 
Board to evaluate and improve upon its watchdog function and focus its outreach and 

communication activities with key stakeholder groups. 

Quick Facts:

• Online survey

• 19 questions

• Conducted between February 26th - March 31st, 2015

• Respondents were targeted with assistance of interested 
stakeholder organizations

• 725 respondents from across the province of BC
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What region of the province do you live in?

Employment/ Employer

What is your principle area of interest as it 
relates to BC’s forest and range practices? 

18%

22%

9%
22%

29%

Government of BC

BC forest industry or related
business

Other BC resource-based industry
or related business

Other government or private sector

Retired, student, unemployed,
other

39%

10%
26%

21%

4%

Work related to forestry or range
activities

Work related to mining, fishing,
tourism operators, guide outfitting,
oil and gas, etc., activities
Social, cultural or recreational
activities, etc.

Environmental conservation,
biodiversity, etc.

Other / Not applicable



How old are you?

Have you ever been involved in a Forest 
Practices Board audit or investigation?

Professional or community affiliations
(Any or all that apply)

11%

69%

20%

19-35

36-65

65 or Older

17%

14%

69%

Yes, I've been
directly involved

Yes, but only
indirectly

No, not at all
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Member of outdoor recreation organization

Registered member of a professional association

Member of environmental organization

Member of local business organization

Civic or community government representative



How familiar are you with the Forest Practices Board?

6% 30% 27% 22% 15%

Extremely familiar Very familiar Moderately familiar Slightly familiar Not at all familiar

How important is the Board’s “independent watchdog” function for 
ensuring sound forest and range practices in BC?

46%

34%

13%

4%
3%

Extremely important

Very important

Moderately important

Slightly important

Not at all important



In a word (or several words) what comes to mind when you 
think of the Forest Practices Board? 

(Font size proportional to number of responses).



The mission of the Forest Practices Board is to “serve the public as the independent 
watchdog for sound forest and range practices in BC.” In fulfilling this mission, please 

indicate your level of awareness of the specific activities undertaken by the Board: 

4%

3%

11%

10%

16%

6%

14%

13%

12%

30%

26%

30%

22%

31%

21%

21%

24%

20%

19%

23%

18%

27%

23%

18%

20%

19%

20%

17%

35%

40%

16%

23%

15%

28%

20%

May participate in appeals launched by others

May appeal decisions made by government

Recommends improvements to practices
 and regulation

Self-initiates investigations of important
forest and range issues

Investigates complaints received from the public

Conducts random audits of government enforcement

Conducts random field-based audits of industry

Extremely aware Very aware Moderately aware Slightly aware Not at all aware



When thinking of what is required to fulfill the Board’s “public interest” 
mandate, please rate the importance of the following seven criteria:

66%

64%

55%

68%

52%

66%

57%

28%

29%

32%

26%

29%

27%

32%

5%

5%

11%

5%

13%

5%

10%

Making public all reports and
recommendations

Raising issues that are not being
satisfactorily addressed

Reporting to the public and government at
the same time

Transparent in how it conducts its business

Independence from environmental
 organizations

Independence from the forest industry

Independence from government

Extremely important Very important Moderately important Slightly important Not at all important



In executing its mandate, how does the Forest Practices Board perform against 
each of the same seven criteria?

24%

12%

17%

14%

17%

16%

15%

19%

19%

19%

24%

22%

22%

24%

12%

18%

13%

17%

15%

16%

15%

36%

38%

41%

35%

41%

36%

37%

6%

10%

7%

6%

5%

6%

7%

3%

4%

3%

3%

1%

3%

2%

Making public all reports and
recommendations

Raising issues that are not being
satisfactorily addressed

Reporting to the public and government
at the same time

Transparent in how it conducts its business

Independence from environmental
organizations

Independence from the forest industry

Independence from government

Excellent Good Fair Don't know Poor Very Poor



Please rate the importance of the following six Board objectives:

48%

57%

61%

43%

34%

35%

43%

39%

36%

48%

46%

57%

6%

3%

2%

8%

15%

8%

2%

4%

Be accessible and accountable to stakeholders

Base recommendations on knowledge,
experience and common sense

Perform in a measured, unbiased and
non-partisan manner

Have highly experienced staff

Emphasize solutions over assigning blame

Provide clear and concise reports

Extremely important Very important Moderately important Slightly important Not at all important



How does the Forest Practices Board perform against the same six objectives?

13%

16%

17%

18%

13%

21%

21%

25%

23%

24%

28%

28%

14%

15%

15%

11%

16%

12%

42%

37%

38%

44%

36%

34%

6%

5%

5%

2%

5%

4%

4%

2%

3%

2%

Is accessible and accountable to stakeholders

Bases recommendations on knowledge,
experience and common sense

Performs in a measured, unbiased and
non-partisan manner

Has highly experienced staff

Emphasizes solutions over assigning blame

Provides clear and concise reports

Excellent Good Fair Don't know Poor Very poor



Below is a list of statements some people agree with and others disagree with. 
Please share your perspective.

8%

6%

25%

17%

18%

26%

21%

32%

26%

33%

11%

11%

31%

40%

29%

32%

36%

8%

12%

13%

22%

27%

4%

5%

6%

BC’s forests are managed to sustain the full range of forest 
values and forest resources for British Columbians

BC is doing well in ensuring responsible resource use today,
while maintaining the health of the land for future generations

The Forest Practices Board is a relevant and credible source
of information about forest and range practices in BC

The Forest Practices Board is an efficient and cost-effective
means of providing oversight of industry practices

The work of the Forest Practices Board builds public trust and
contributes to industry and government’s social licence

Completely agree Somewhat agree Neither agree nor disagree Somewhat disagree Completely disagree



Below is a list of some topics the Forest Practices Board has addressed. 
Please indicate your level of concern (if any) with these issues.

2%

7%

10%

10%

4%

4%

6%

10%

11%

16%

5%

8%

22%

22%

25%

25%

19%

26%

37%

32%

30%

30%

37%

39%

33%

29%

24%

20%

36%

22%

Not at all concerned Slightly concerned Moderately concerned Very concerned Extremely concerned

2%

7%

10%

10%

4%

4%

6%

10%

11%

16%

5%

8%

22%

22%

25%

25%

19%

26%

37%

32%

30%

30%

37%

39%

33%

29%

24%

20%

36%

22%

Cumulative effects of overlapping
resource developments

Number of Government inspections
of forest and range practices

Reliance on professionals to make
forest management decisions

Level of public input / involvement at
the operational or site level

Lack of independent oversight of other
resource sectors operating on the land base

Adequacy of process to address the
risks to important resource values

Not at all concerned Slightly concerned Moderately concerned Very concerned Extremely concerned



Are there any other forest or range issues you would like to see the 
Forest Practices Board investigate and report on? 

Other forest and range issues respondents would like to see 

the Board investigate and report on

Number of times 

issue commented on

Cumulative Effects 44

Impacts on Recreation/ Wildlife 39

Sustainability/ Stewardship 32

Professional Reliance 19

Road Access and Safety 19

Allowable Annual Cut Levels/ Timber Supply Review 16

Debris Piles 16

Free to Grow/ Stocking Levels 12

Range Practices 9

Stumpage 9

Forest Management Practices 8

Adequacy of Inventory 6

Fire Suppression 6

Unintended/ Unconsidered Impacts 6

Public Input/ Engagement 5

Reporting out on Government Response to Board Recommendations 5

Watersheds 5

Managing to Minimums/ Lack of Incentives for Innovation 4



Please comment on areas where the Forest Practices Board can improve on its 
work or how it communicates and engages with stakeholders.

Areas where the Forest Practices Board can improve on its work or 

how it communicates and engages with stakeholders

Number of times issue 

commented on

Increase Public and Media Communications 61
Expand Mandate to Include All Resources and Strengthen Recommendations 44

Increase Outreach to Stakeholder Groups and Individuals 33

Other Suggested Areas of Improvement 15

Improve the Quality of Board Investigations 14

Increased Follow-Up on Recommendations Made 6



The Forest Practices Board would like to thank everyone who 
participated in this survey. We value your feedback.  

WWW.BCFPB.CA BC_FPBOARD BC FOREST PRACTICES
BOARD

For more information, please contact:
Darlene Oman
Communications
Forest Practices Board
Phone: 250 213-4705 / 1 800 994-5899


